MATURZYSTO!

CzgS¢ IV — rownania i nieréwnosci wielomianowe
(stopnia wyzszego niz drugi).

Rozwiaz je samodzielnie, a potem, jesli chcesz,
sprawdZ rozwiazania 1 porownaj wyniki.

POWODZENIA!

Zadania powtorzeniowe przygotowala:

mgr Dorota Nawrocka

nauczycielka matematyki

Zespohu Szkot Technicznych 1 Ogolnoksztatcacych
we Wrzesni.



POWTORZ!

1. Wzory skroconego mnozenia.

2. Rozklad wielomianu na czynniki (r6zne sposoby).

3. Dzielenie wielomianow.

4. Twierdzenie Bezouta.

5. Twierdzenie o wymiernych pierwiastkach
wielomianu.

6. Siatka znakow lub fala (wgzyk).

7.Schemat Hornera, (jesli znales).

ZADANIA DO ROZWIAZANIA:

1. 2x° -3x*+3x-2=0
2. 16x* —16x* =0

3. x*+2x*-3x-10)0
4, x*-3x"+x-3(0
5. 2x*—-20x"+18=0
6. x*+x'-2x>>0
7. (x> +4)(x*-9)(x* -2x+1)<0
8. —x*+13x>-36=0



ROZWIAZANIA:
IV,

2x =3x* +3x-2=0

2(x> =) =3(x*-x)=0
2(x-D(x* +x+1)=3x(x-1)=0
(x-D2(x> +x+1)=3x]=0
x=1lub 2x* +2x+2-3x=0

2x° —x+2=0

a=2b=-1c=2
A=b*-4ac
A=1-16=-15

A0 = brak pierwiastkow

Odp. Rozwigzaniem réwnania jest x =1.

IV,

16x* —16x* =0

16x°(x* =1)=0

16x* =0 lubx* -1=0
x=0 (x-D(x+1)=0
pierw.dwukrotny x=1 lub x=-1

Odp. Rozwiazaniem réwnania jest x e {~1,0,1}.

IV,

x° +2x* =3x-10)0

tworze wielomian W (x) = x* +2x* =3x-10
P =1%1, £2,£5,£10}

q, :{il}

4

£_{+1,+2,+#5+10}
q

twierdzenie o wymiernych pierwiastkach wielomianu

W(1)=1+2-3-10£0
W(2)=8+8-6-10=0 zatem x =2 jest jednym z pierwiastkow
Nalezy wykona¢ dzielenie wielomianu przez dwumian



( x*+2x* =3x-10):(x-2)=x" +4x+5

—x° +2x?
= 4x* =3x—10
—4x? +8x
= 5x-10
-5x+10

x* +2x* =3x-10)0

(x=2)(x* +4x+5))0

obliczam pierwiastkiirysuje fale
x—2=0lubx’ +4x+5=0

x=2 a=1b=4c=5
A=b*—4ac
A=16-20=-4

A0 brak pierwiastkow
a)0= ramiona paraboli skierowane w gore

zatem x* +4x+5)0— zawsze dodatnie¥ x € R

fala

2
lub siatka znakow (wg uznania)

x -0 2 00
x—2 - 0 +
x* +4x+5 + + +

0 +

x° +2x* =3x-10)0 -
(x =2)(x* + 4x +5))0

Odp. x* +2x* —3x—10)0 < x € (2,)




IV,
x' =3x +x-3¢0
x*(x=3)+(x-3)(0
(x=3)(x* +1)(0
(x=3)(x+1D)(x* —=x+1){0
obliczam miejsca zerowe i rysuje fale
x=3=0lubx+1=0lub x* —x+1=0
x=3 lubx=-1 b a=1b=-1c=1
A=1-4=-3
A0 = brak pierwiastkow
a)0 = ramiona paraboli skierowane w gore
zatem x* —x+1)0 zawsze dodatnie Vx € R
fala

Odp. x* -3x* +x-3(0=xe(-1,3)



IV;s

2x* =20x* +18=0 /:2

x*=10x*+9=0

podstawienie x* =t

t? =10t +9=0

a=1b=-10 ¢c=9

A=b*—-4ac

A=100-36=064

JA =8

_—b-AA . _—btiA
2a 2 2a

t, =1 t,=9

4

wracamy do podstawienia

x’ =t

x* =1 lub x*=9

x*=1=0 lub x*=9=0
(x—-D(x+1)=0 TIub (x-3)(x+3)=0
x=1 lub x=-1 Iub x=3Mlub x=-3

Odp. Rozwiazaniem rownania sa liczby x € {~3,-1,1,3}

IV
xX+xt=2x720
¥ (xt+x*=2)20

obliczam pierwiastki

x*=0 lub x'+x?P=-2=0
x=0 lub x’ =t
T t*+t-2=0
pierwiastek dwukrotny A=9
JA =3

t,=-2lubt, =1
x?==21ubx* =1
d b (x—1)(x+1)=0

brak pierwiastkow lub x =11Iub x =-1



Odp ¥ +xt-2x">20<xe (—oo,—l]u{O}u[l,oo)

IV,

(=x* +4)(x* =9 (x* =2x+1)<0

—(x=2)(x+2)(x=3)(x+3)(x-1)><0

x=2lubx=-2lubx=3lubx=-3lubx=1
d

pierwiastek dwukrotny



Odp. x € (— oo,—3]u [— 2,2]u [3,00)

IV,

—x*+13x2-36=0
Poye = {E1,42,43,+4,+6,+9,+12,+18,+36 }

q_ :{il}
£=p
q

Przy rozwiazaniu wykorzystam schemat Hornera (tabelg rozwingtam o kolumng, w ktorej znalazt si¢

rozktad na czynniki - lewej strony rdwnania, bedzie to wykorzystane dalej).

pierwiastek x czynnik 4 | rozktad na czynniki J
J
-1 0 13 0 -36 (=x* +13x* —36)
x=2 -1 2 9 18 0 (x-2) (x=2)(=x’ =2x> +9x +18)
x=-2 -1 0 9 0 - (x+2) (x=2)(x+2)(=x* +9)
x=3 1 3 0 ) ) (x-3) (x=2)(x +2)(x = 3)(-x - 3)




—x*+13x*=36=0
(x=2)(x+2)(x—=3)(-x-3)=0

zatem

x=2Mb x=-2Tub x=3 lubx=-3

Odp. Rozwigzaniem réwnania jest X € {— 3,—2,2,3}




